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Pentru port.
Sibiiu, 21 August n.

(§) Alt cas de barbarie ungurească 
ni-se semnalează. Şi de astă-dată nu e 
vorba de limba românească, atât de ne
plăcută urechilor patriotice, şi nici de 
vre-o petrecere românească, ci de —por
tul românesc. Pe semne sünt gingaşi şi 
ochii Maghiarilor, cum gingaşe le sünt 
urechile, şi nu pot vedé port românesc, 
cum nu pot asculta vorbă românească. 
De aceea trebue înlocuită limba noastră 
cu cea ungurească şi trebue schimbat 
portul nostru cu altul mai modern şi 
mai patriotic.

Faptul e următorul: Joi, 16 August n. 
femeile române din jurul Caransebeşului, 
ales cele din comunele Serveşti, Turnul, 
Rueni şi Borlova, au fost luate la goană 
în piaţa Caransebeşului, din partea po
liţiei, şi au fost constrînse cu forţa, — 
după-ce ameninţările n’au folosit, — să-’şi 
dee jos de pe cap ceapfa şi t derlogii•, 
portul lor special şi să-’şi învălească ca
pul cu o cârpă simplă.

Persoana care ne comunică faptul 
a vorbit cu mai multe femei astfel insul
tate şi batjocorite, şi toate cu lacrémi în 
ochi ’i-au arétat cepţele şi »derlogii« 
ascunse în sîn, şi toate se tânguiau că 
le omoară ruşinea vézéndu-se lipsite de 
portul lor, rămas din neam în neam, şi 
văzându-se silite să-’şi iee alt port, care 
lor nu le convine.

Şi aceea ce s’a făcut Joi, în piaţa 
Caransebeşului, s’a făcut şi prin comune, 
din partea gendarmeriei. Muieri bătrâne 
au fost ameninţate cu baioneta şi con
strînse cu forţa să-’şi dee jos derlogii 
de pe r.ajb

Va să zică, am ajuns să fim pri
goniţi şi pentru port.

De unde această goană asupra por
tului românesc, înscenată tocmai într'un 
comitat curat românesc, din partea or
ganelor în mare parte de origine ro
mână şi ele?

Eată cum ni-se espune lucrul, din 
partea persoanei, demne de crezémént, 
care ni-’l comunică: In comunele nu
mite, femeile poartă pe cap nişte spe
ciale cercuri mari de fer, în jurul că
rora e învălit dérlog, — rămăşiţă din ! 
fuioarele de cânepă, trecute prin perie- | 
tură, — ear' peste dérlog e pusă pan
glică de diferite colori. Patrioţii au aflat 
acum, că dérlogii ar forma mijloc de 
lăţire a toatelor contagioase, şi de aceea, 
au luat în congregaţie hotărîrea, ca 
dérlogii să fie delăturaţi de pe capetele 
femeilor române, înlocuită fiind decora
ţia aceasta cu conciul unguresc, purtat

şi de Românce, pe la oraşe. Şi ni-se 
scrie, că preoţii şi învăţătorii de pe sate 
au fost provocaţi să ţină vorbiri popo
rului şi să-’l îndemne la supunere faţă 
de hotărîrea luată. Ear’ pe seama fe
meilor, cari vor face începutul, lăpădân- 
du-se de bunăvoe de vechiul lor port, 
s'au pus chiar şi premii din partea or
ganelor publice. Esecutarea hotărîrii, în 
fine, a fost încredinţată pretorului, no
tarilor comunali şi gendarmeriei.

Aşa stă chestia. Tema ar fi vred
nică să formeze sujetul unei operete co
mice, în care să se zeflemiseze vitejia 
8tăpânitorilor noştri de astăzi, cari se 
pun la luptă cu derlogii, — dacă nu ar 
ave şi o parte foarte tristă şi îngriji
toare.

Ne vine, în mod necesar, să ne între
băm : unde a fost earăşi inteligenţa de 
prin acele părţi, atunci când s’a votat 
în congregaţie hotărîrea aceasta copi
lărească ?

N’a aflat nimeni cu cale să ceară 
cuvântul şi să le spună celor-ce nu pot 
suferi mirosul de cânepă, — fiindcă 
sünt obicinuiţi cu mirosul de usturoiu, — 
că în Borlova şi satele vecine, de când 
sünt satele n’au bântuit morburi conta
gioase, nici coléra, nici alte boale lipi
cioase ?

N’a ştiut nimeni se spună înţelep
ţilor dela comitat, că soldaţi ca comu
nele numite, — atât de zdraveni şi de 
sănătoşi, — nu dă nici o comună Mo- 
narchului, şi că toţi voinicii aceia, înalţi şi 
drepţi ca brazii, au crescut în trochiţe 
purtate pe cap, deasupra dérlogilor cu 
pricina ?

Nimeni n’a cutezat să spună ade
vărul, că nu prin portul românesc dela 
sate, ci prin infecţiile de prin locuinţele 
jidoveşti dela oraşe se lăţesc boalele 
lipicioase? Că nu dérlogii Borloven- 
celor, ci desfréul domnilor dela oraşe 
dau naştere relelor cari se estind apoi 
şi asupra satelor ?

Şi fiindcă inteligenţa a uitat earăşi 
a fi la postul seu, va trebui să se apere 
poporul singur. De portul seu strămo
şesc la nici un cas să nu se lase! Nu 
este putere care să-’l silească să o facă 
aceasta. Ear’ în contra celor-ce abu- 
sează de puterea ce o au în mână, să 
se folosească toate remediile de drept.

Femeile române din Caransebeş au 
dovedit odată că ştiu să-’şi apere inte
resele şi demnitatea; pe aceeaşi cale să 
apuce acum şi femeile din jurul Caranse
beşului. Cel puţin ele n’au să se teamă că 
se vor strica cu domnii, sau vor fi date 
afară din slujbe. Meargă în deputaţiuni 
monstre la Yicecomitele şi la comitele- 
suprem şi ceară revocarea conclusului

absurd. Meargă şi la guvern cu petiţie 
şi meargă chiar la Monarchul cu ru- 
gare, pe-ntru-că au dreptul să o facă, 
fiind toate fiice de-ale grănicerilor, cari 
’şi-au vărsat sângele pentru apărarea 
tronului! Doar’ va fi cineva care să 
înţeleagă, că limba şi portul sünt lu
cruri cari nu pot fi detrase şi răpite 
nimenui !

Conflictul româno-bulgar.
Cetim în ziarele din Bucureşti, că 

guvernul bulgar nu a răspuns încă la 
nota ce ’i-a remis dl Mişu, agentul di
plomatic al României la Sofia, privitor 
la extorcările de bani, a căror victimă 
au fost Românii notabili din Sofia. Sünt 
însă indicii că Bulgaria va căuta cât mai 
mult să destinză coarda.

Zilele trecute un congres macedo
nean s’a ţinut în secret la Sofia, pentru 
a delibera asupra chestiunii, dacă nu 
trebue ca înaltul comitet revoluţionar 
de acolo să se lapede printr’o procla- 
maţiune de crimele comise şi să des- 
avueze pe autorii lor. Şi se crede că 
această măsură ar fi inspirată de mini
sterul bulgar, care, după-cum e dovedit, 
stă în relaţiuni de prietenie cu comi
tetul revoluţionar. De altă parte un 
anumit Dotceff, intimul ministrului bul
gar Radoslavoff a făcut încercări în 
Bucureşti pentru a da o atenuare fap
telor constatate de instrucţiune în sar
cina comitetului macedonean.

Este de notat, că acest Dotceff a 
căutat să insinueze, că notele guvernului 
român fiind prea aspre, Bulgarii au un 
fel de punct de onoare de a nu ceda 
pe dată.

Dar’ este inutil  ̂ a reaminti, că 
în lunile Februarie, Martie şi Iunie, 
agentul român dela Sofia a făcut inter- 
venţiuni amicale în favoarea Românilor 
ameninţaţi, intervenţiuni cari au rémes 
fără resultat; că în aceeaşi afacere dl 
Mişu a dat o notă formală, din ordinul 
dlui loan Lahovari, fără să obţie vre-un 
resultat; că cu ocasia asasinării lui 
Craja, o altă notă foarte fermă, a cărei 
remitere a fost încuviinţată de dl Mar
ghiloman, n’a avut darul să turbure 
câtuşi de puţin pe preşedintele guver
nului bulgar.

Era deci cu neputinţă, ca după asa
sinarea lui Mihăileanu să nu se semna
leze guvernului bulgar, că România nu 
poate tolera mai departe se fie teatrul 
pe care se desfăşoară crimele puse la 
cale la Sofia.

Nota ultimă a guvernului român, 
adresată Bulgariei, e foarte energică şi 
se termină cu menţiunea că:

»Dacă nu s’ar da atenţiunea- Cuve
nită repeţitelor noastre reclamaţiîMii, 
România ar fi silită să iee măsurile 
pe care ’i-le comandă buna ordine la 
ea în ţeară, şi că supuşii bulgari cari 
se hrănesc în România nu sünt prea 
număroşi pentru-ca ţeara se nu aibă 
mijloace de a se garanta în contra por
nirilor criminale, cari n'au nimic comun 
cu politica«.

Negreşit că guvernul român va 
face cum zice, şi aceasta pare a fi şi 
convingerea guvernului bulgar, de oare-ce 
începe să dee semne că ’i-a intrat minte 
la cap.

Sărmanii supuşi români din Sofia 
şi de aiurea vor începe să răsufle şi 
şcoala de crime din Sofia va trebui 
să-’şi mute aiurea câmpul de esperienţă.

Un manifest.
Următorul manifest de protestare 

a fost adresat de studenţimea din Bucu
reşti cătră ţeară, în chestia asasinatelor 
bulgăreşti:

Români!
Mâna criminală a unui nemernic 

asasin bulgar a lovit mişeleşte pe un 
bun şi devotat patriot român, pe un bun 
şi scump frate de-ai noştri, pe Stefan 
Mihăileanu.

Perderea aceasta ireparabilă pen
tru neamul românesc e menită să lase 
un gol adânc şi dureros în inimile tu
turor Românilor şi să arunce o neştearsă 
pată de ruşine pe fruntea întunecată a 
poporului bulgar,

Români!
Studenţimea universitară română 

însufleţită de aspiraţiunile şi gândirile 
unui întreg popor, îşi va face datoria 
de astă-dată cu neclintită dragoste de 
neam şi va protesta cu cel din urmă 
avânt de indignare împotriva poporului 
de nemernici şi« de sălbatici din.mijlocul 
căruia s’a ridicat mâna unui asasin or
dinar pentru a răpune un brad din gră
dina vitejilor, care în mărinimia lor au 
ştiut la 1877 să-’şi verse sângele şi pen
tru independenţa unui neam de bandiţi, 
pentru poporul bulgar.

Acest popor, drept recunoştinţă 
pentru sacrificiile făcute de noi, n'a gă
sit nimic mai cu cale de făcut decât se 
organiseze sub ochii autorităţilor bul
gare, şi chiar cu concursul lor, complo
turi criminale şi bande de asasini cu 
scop de a răpune vieaţa tuturor bunilor 
Români.

Mai mult încă, la protestarea ener
gică a guvernului român, guvernul asa
sinilor din Sofia a răspuns cu un cinism 
revoltător şi cu o îndrăzneală ne mai 
pomenită.

Români !
în faţa acestei îndrăzneţe atitudini, 

adânc loviţi în demnitatea noastră na
ţională, veniţi lângă noi să protestăm 
înaintea lumii întregi, contra celei mai

respingătoare cete de asasini, pe cari 
Europa civilisată nu-’i poate număra 
printre ai sei.

Români!
Veniţi cu-toţii să protestăm împo

triva acestui neam de bandiţi, să înfie
răm că în sufletele noastre trăeşte încă 
mândria strămoşească, cu care ne fălim 
şi care n’a îngăduit nici-odată străinului 
să ne batjocorească ţeara şi neamul!

Comitetul de iniţiativă: L. Mincu- 
lescu, 0. Brăescu, V. Arteni, S. Cor- 
beanu, Luca Rusu, Naum Macedoneanu.

Bitolia, 2 August v.
Până acum în urmă puţină, prea 

puţină atenţie s’a dat instrucţiunii fe
telor la noi. O idee greşită şi condam
nabilă stăpânea minţile celor cari dis
puneau de situaţie. Ei credeau, că e 
mult mai avantagios, ca fetelor să li-se 
dee o instrucţiune cât mai elementară, 
pentru-că — ziceau ei — dacă fetele în
vaţă mai multă carte, atunci ele mai 
lesne se abat din calea virtuţii. Ele 
devin leneşe, pretenţioase, se ocupă mai 
mult de toaletă decât de menaj, sünt 
mai în curent cu ultimele capriţii ale 
modei, decât cu casa pe care trebue să 
o conducă.

Aşa credeau âi noştri şi consecin
ţele unor astfel de credinţe false şi ab
surde le resimţim astăzi. De ce? Pen
tru-că cu totul contrarul credeau şi cred 
vrăşmaşii noştri. în adevăr, de mult 
Grecii ştiau bine, că în conservarea na
ţionalităţii, precum şi în desnaţionali- 
sarea unui popor, femeia joacă rolul 
covirşitor şi că dacă reuşesc să influen
ţeze prin cultura lor asupra femeii ro
mâne, dacă reuşesc să infiltre în su
fletul ei ideile şi sentimentele greceşti, 
atunci nu se pot îndoi că resultatul 
final le va fi favorabil. Consecuenţi cu 
aceasta, Grecii nu s’au dat îndărăt dela 
nici un sacrificiu în a da şcoalelor lor 
de fete organisaţiunea cea nimerită, cea 
mai potrivită cu scopurile grecisătoare, 
ce urmăriau prin aceste şcoale. Prin 
toate oraşele mai însemnate, ei au în
fiinţat şcoale normale, înzestrate cu per
sonal didactic bine ales şi cu un pro
gram cât se poate de modern. Ca clă
diri ele nu lasă nimic de dorit.

Oe le-am opus noi, ca să le contra
balansăm influenţa? Foarte puţin. Unica 
noastră şcoală superioară de fete este 
şcoala normală din Bitolia, la care în 
anul trecut s’a adăogat şi o secţie pro
fesională. Dar’ nu sünt decât numai 
câţiva ani, de când această şcoală s’a 
complectat şi mai mult sau mai puţin 
’şi-a meritat numele. Chiar înainte de 
a se înfiinţa ea, noi aveam prin orăşele 
şi prin sate şcoale primare de fete. O 
simplă întrebare: în lipsa de o şcoală 
secundară de unde îşi recrutau perso
nalul didactic şcoalele primare? Eată 
cum se proceda: se primiau cu braţele 
deschise institutoarele dela şcoalele gre-
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Când umbra uriaşă a minaretelor 
se întindea spre apus, Ierusalimul se 
goleşte de locuitorii lui, cari cu toţii se 
grăbesc spre porţile cetăţii pentru a vedé 
ourgend apa vie.

Grupe pestriţate es prin porţile Sa- 
rasinilor, altele se coboară pe o scară 
şubredă care dă în câmp. Şi mulţimea 
se desfăşură prin cotiturile străzilor ca 
un fluviu cu valurile colorate în cele 
mai ciudate colori. înecat deodată în 
umbră, în trecere pe sub bolţi, fluviul 
acesta se aprinde şi schînteiază ca jă- | 
raticul pe pieţele largi; apoi, strîns în
tre zidurile uliţelor, se strîmteazâ, se 
lungeşte par’ c’ar trece prin urechile unui 
ac, dar’ creşte, creşte într’una. Cerşitod, ; 
cu pielea sbârcită şi galbină ca a unei 
mumii, înţepeniţi în bastonul lor nodu- ' 
ros, închid de multe-ori trecerea şi făr’ j 
a provoca o mişcart de desgust, fără 
ca nimeni să se tragă înapoi dinaintea 
taânei lor tremurătoare întinse pentru

pomană, dinaintea zdrenţelor lor murdare 
ce le atîrnă în făşii pe trup descoperin- 
du-le goliciunea, mulţimea trece, trece 
înainte, şi hainele strălucitoaxe de me- 
tasă şi satinuri se freacă de zdrenţele 
lor scârboase.

Femeile din aristocraţia turcească, 
precedate de un zid de ianiceri cu piep
tul acoperit de arme damaschinate, închid 
cortegiul. Sclavi cu pulpele uscate ca 
nişte beţe, băgate în pantaloni de pânzl 
albă, aţîţă cu strigăte răguşite asinii, 
cari tropăesc încet şi legănat, în sune
tul cadenţat al clopoţeilor dela gât, şi 
părul lor cărunt armonisează cu albeaţa 
pavezei şi cu Varul de pe păreţi.

Lia, acoperită cu un haik albăstriu 
cusut cu aur şi cu argint, nu arăta din 
toată frumuseţa-’i fragedă decât strălu
cirea dinţilor ei albi, cari se zăriau prin
tr’o gază subţire şi în scara ce atîrna 
de şea legată de un şnur de metasă, 
pantofiorii ei albi ce învăleau micuţul 
şi drăgălaşul ei picior, păreau ca nişte 
flori de cireş. Bătrâna servitoare care 
o preceda, ţipa câte-odată să facă loc 
stăpânei ei, c’o voce ascuţită şi spartă, 
aruncând în drumul ei roze pe cari micul 
asin al Liei le călca în picioare şi pe 
cari cerşitorii le adunau invocând fa
voarea lui Dumnezeu pentru logodnică.

Şi văzând ace3t popor de toate co
lorile, sgoinotos, gesticulând, frământân- 
du-se pe locul acesta unde stăpâneşte 
pustietatea şi moartea, certându-se in 
singurătatea asta, contrastul între obrăz
nicia şi violenţa vieţii şi între tristeţi 
şi jalea acestor ruine, se manifesta aşa

de puternic, încât părea o nelegiuire. 
Ce veniau să facă fiinţele acestea sgomo- 
toase în împărăţia singurătăţii şi a tă
cerii?.. Colorile vesele ale tunicelor pă
tau armonioasa monotonie a acestor lo
curi înecate în umbră, şi sgomotul bă
tăilor tobelor turbura liniştea sălbătă- 
ciei munţilor.

La poalele povîrnişului, acest pă
mânt sterp şi uscat se transforma de
odată. Valea Oedronului se săpa, şerpuind 
în pajişti bogate. Covoare de flori se 
întindeau pe coline. De Cele două părţi 
ale fluviului se înălţau păreţi de stâncă 
îmbrăcaţi într’un vestmânt de muşchiu 
moale ca catifeaua şi verde ca buratecul, 
formând ca o teacă de smarald printre 
care Cedronul curgea liniştit şi se per
dea ca o sabie strălucitoare.

Isvorul din Silloah ţîşnise la supra
faţă şi acoperea scara ale cărei trepte fu
seseră tocite de picioarele femeilor cari 
veniau să-’şi umple ulcioarele de lut.

Şi acest mic colţ de pământ pe care 
atâta îl cântase Isaia, părea că-’şi pă
strase o tinereţă vecinică, care îşi bătea 
joc de uscăciunea de prin prejur.

Boschete de lauri-roze, cu corolele 
dese, se răsfăţau la soare ca o singură 
şi măreaţă floare de catifea ca carmi
nul. Orchideele se amestecau cu crinii 
negri, cari sămănau cu nişte ochi lungi 
sălbateci. Un zid de trestii se întindea 
pe malul apei, dealungul cât puteai 
cuprinde cu ochii, şi printre ele flori de 
tot soiul, de toate formele şi toate co
lorile creşteau amestecate unele cu altele 
Btânjinei ou frunza ascuţită ca o sabie,

lalele cu caliciul lor în forma unei cupe 
de aur, renoncule cărămizii, amarile tari 
şi sfărîmicioase şi scile pe cari vrăjitorii 
le ferb în farmecele lor, toate se oglin
deau în apa care se scurgea liniştit pe 
lângă ele.

Mulţimea se repede spre isvor, dar’ 
malurile sünt deja ocupate de alţii cari 
alergaseră mai înainte, şi cari beau apă 
din pumni. Unii, cari nu mai văzu
seră nici odată atâta apă, se întrebau 
dacă oceanul poate fi mai mare...

Lia îşi ţinoa suflarea pentru a nu 
striga de uimire şi trecând pe dinaintea 
conurilor improvisate pentru cafenele, 
emoţiunea îi fu aşa de mare, încât uită | 
se caute printre bărbaţi, cari fumau în 
tăcere, pe acel pe care îl iubea.

Mulţimea se împrăştie pe povîrni- 
şul muntelui mâhnirilor şi se rîndueşte 

j ca pe treptele unui amfiteatru. Cei bo- 
i gaţi se întind pe covoare, alţii se lun- 
j geso pe periniţe, cei săraci îşi scot 
j hainele, le întind pe jos şi se pun dea- 
I supra. în vîrful colinei se aşează cor- 
■ turi de metasă pentru femeile turce ; din
I arbore ’n arbore întind pânze pe cari 
! le leagă de crengi pentru a se feri de 
j soare. Arabele creştine, învălite în 

valurile lor aburoase, evoc, între trun
chiurile negre şi scorojite ale măslinilor, 
visiunea fecioarelor biblice.

i
Pe toată colina sclipeşte în mii de 

1 colori aurul de pe vestminte, sclipirea 
i armelor damaschinate, juvaerele dela

gâtul femeilor. Şi jos în vale, apa isvo- 
rului Silloah recade de sus c’o schinteiere 
de petri preţioase ; apoi colorată violet de 
ciclamenele şi asfodelele de pe maluri, 
pe albia-'i lată se rostogoleşte par’că un 
fluviu de opal.

Beţia acestei mulţimi naive înain
tea unui curs de apă care murmură, 
este atingetoare şi tristă. Un raport mi
sterios par’ că esistă între esplosiunea 
acestei veselii şi isbucnirea acestui isvor: 
Când apa vie va fi secat printre năsi- 
puri şi stânci, când isvorul va readormi 
în adâncul fântânii, mulţimea se va 
urca spre oraşul ei mort şi sufletul ei 
va fi ear’ îngropat în vecinicul urît şi 
plictiseală de mai nainte...

Şi poate pentru a se încredinţa de 
esistenţa ei, de aceea e îmbrăcată în 
aceste haine cu colori ţipătoare, de aceea 
se frământă cu aceste mişcări esagerate 
şi îşi dă drumul unei bucurii aşa de 
sgomotoase.

Turcii din aristocraţie se aşezaseră 
deoparte în cortul unui cafegiu; femei 
negre, deja bete, săriau prin jurul nar
ghilelelor ou gesturi nebuneşti, ear’ prin
tre consuinători alergau o droaie de 
băieţaşi cu ceaşca într’o mână şi în 
ceealaltă cu uu cleşte în care ţineau 
câte-un cărbune aprins. Derbukele du- 
duiau, trimbiţele suflau, ear’ de afară 
se auzia tam-tamul tamburinelor şi no
tele invariabile ale flautelor.

(Va urma).

Scrisori din Macedonia.
— Dela corespondentul nostru. —
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ceşti şi cari dintr’o cauaă ori alta voiau 
să se înroleze în tabăra noastră. Am zis 
dintr’o causă ori alta, însă nici-odată 
din convingerea, că servind românismul, 
servesc o causă dreaptă şi că muncesc 
în folosul propriului lor neam. Nu. De 
obiceiu convertirea avea loc în urma 
consideraţiunii, că trecând la Români, 
au oare-cari avantagii materialo, primind 
o subvenţie mai mare întru câtva.

Şcoalele primare de fete aveau încă 
o serie de institutoare, şi anume din 
acelea cari îşi făcuseră studiile la şcoala 
română, însă cari prin forţa lucrurilor, 
nu puteau avea mai mult decât cele 
patru clase primare.

Dacă la acestea adăogăm vr’o doue- 
trei, venite din România, atunci am făcut ̂  
deja cunoştinţă cu personalul didactic,/ 
al şcoalelor noastre de fete până în tré^ 
cu tul apropiat.

Dată fiind această stare de infe
rioritate, şcoalele de fete nu puteau da 
toate roadele, ce eram în drept să aştep
tăm dela ele. Nu puteau duce lupta cu 
succes în contra şcoalelor de fete gre
ceşti, cari în toate privinţele le erau su
perioare.

Sö lăsăm însă trecutul. Să vedem 
cum stăm astăzi în această privinţă. 
Răspunsul meu este acesta: stăm ceva 
mai bine ca în trecut, dar’ nu sűntem 
aşa cum trebue să fim. Astăzi şcoalele 
primare de fete au întru-câtva personal 
didactic mai bun, comparat cu cel din 
trecut, dar’ sűntem încă departe de tim
pul, când vom pută zice şi noi, că avem 
şcoale de fete, cari ne fac onoare şi dela 
cari ne putem aştepta la o operă folo
sitoare. Şi acel timp va veni atunci, 
când vom isbuti să punem şcoalele de 
fete pe o treaptă cu mult superioară 
celor greceşti, pentru-ca în chipul acesta 
să le facem inutile în ochii populaţiei 
pe aceste din urmă şi să le paralisăm 
ori-ce influenţă. Din nenorocire astăzi 
n’am ajuns încă în punctul acela. Ade
vărat e, că astăzi avem multe institu
toare harnice şi capabile, dar' tot atât de 
adevărat e, că multe din vechile institu
toare, ignorante şi lipsite de ori-ce schin
teie de patriotism, continuă să funcţio
neze în dauna intereselor superioare ale 
chestiei noastre naţionale.

Şi acum să vedem cum am pută 
remedia această stare de lucruri. Pentru 
a avă institutoare bune e indispensabil, 
ca şcoala normală din Bitolia, de unde 
în present se recrutează institutoarele, 
să fie la înălţimea misiunii ei, provăzută 
fiind cu un personal didactic apt, precum 
şi cu un program bine chibzuit. Recu
nosc, că acum, graţie multor îmbunătă
ţiri ce s’au efectuit, această şcoală a 
fost îndrumată pe calea progresului. Se 
cere însă multă muncă şi multă bună
voinţă, pentru-ca ea să fie un adevărat 
focar, care să răspândeacă lumină în 
toate părţile. îndeosebi am de făcut o 
observaţie. Anume ar fi bine, ca obiec
tele serioase să fie predate de profesorii 
dela liceu, cari prin faptul, că au espe- 
rienţă mai multă şi studii mai înalte, 
Bűnt în posiţiune de a face ceva mai 
serios, mai temeinic, decât tinerele pro
fesoare, abia eşite de pe băncile şcoalei. 
Aşa fac şi Grecii şi Bulgarii şi sistemul 
acesta le-a dat roade foarte bune. Să 
procedăm şi noi la fel. Să încredinţăm 
pe mâna celor mai meritoşi profesori 
dela liceu câte o catedră dela şcoala 
normală de fete şi să fim siguri că cu 
chipul acesta elevele vor căpăta o in
strucţiune mult mai solidă. In al doilea 
rînd se impune, ca programul acestei 
şcoale să fie revisuit. Aşa cum e astăzi 
e prea încărcat. Trebue mai ântâiu să 
fie eliminată limba greacă, care nu numai 
că nu e folositoare, dar’ menţinându-o 
noi, prin aceasta facem cea mai bună 
reclamă, arătând tuturor, că e o limbă 
de care nu ne putem lipsi. După_ aceasta 
dintre cele două limbi, franceză şi per- 
mană, ori să se scoată una, ori să fie 
una obligătoare şi ceealaltă facultativă, 
în schimb să se dee multă atenţie lim- 
bei române, punând în orariu mai multe 
ciasuri pentru studiul ei. Se pot face 
şi alte uşurări în program, dar’ lipsa 
de spaţiu nu-’mi permite să mă ocup 
cu ele.

Secţiei profesionale să ’i-se dee o 
întindere mai mare, aşa ca absolventele 
şcoalei să-’şi poată agonisi pânea zil
nică şi prin lucrul mânile lor, pentru-că 
— bine înţeles — nu toate au să capete 
locuri de institutoare. încă ceva esen
ţial şi fără de care totul rămâne literă 
moartă. Profesoarele să aibă totdeauna 
în vedere următoarea devisă: datoria 
înainte de toate.

Trec la şcoalele primare. Am arătat 
mai sus, că nu sünt perfecte, că avem 
multe institutoare, moştenite din trecut 
şi cari sünt o causă de stagnaţiune. Ce 
e de făcut? Nu ne putem scăpa deodată 
de ele, pentru-că, dacă le-am destitui pe 
toate, am comite o mare nedreptate. 
Insă, putem proceda în alt chip: insti
tutoarele cu o cultură inferioară, dacă 
se mărită, prin faptul acesta să-’şi peardă 
dreptul de a mai funcţiona. Cu chipul 
acesta numai îh câţiva ani ne-am şi 
scăpat de cele mai multe din ele. în 
locul lor să nu se numească decât es- 
clusiv absolvente ale şcoalei normale 
din Bitolia şi dintre acelea, cari au dat 
dovezi de o conduită ireproşabilă şi de 
aptitudine la studii. Mai ales, stăpânii 
şituaţiei de astăzi să nu cadă în gre
şeala din trecut numind după favoruri 
şi protecţie. Interesele şcoalei: acest 
principiu să-’i călăuzească în toate ac
tele lor, Numai procedând cu un pa

triotism curat vom pute isbuti să ne 
vindecăm de mulţimea relelor co suferim 
şi să binemerităm dela neam. Altfeţ 
zădarnic sünt toate sacrificiile.

• Marcu Ionescu. ,
■ — —

Serbări în jurul leseşinlui.
sSélagiu, Au/ugt 1900.

înainţ roclama peste uni
vers gem^Bpppr&relor principiile di
vine: libtJpteTegalitate Şi frăţietate — 
unele popoare — între care s’a nuină- 
raV şy iubitul nostru popor român — nu 
şi-au putut desvolta comorile cu cari 
le-au înfrumseţat provedinţa, mintea şi 
inima, prin asociare, pentru-că purtau 
cătuşile sclăviei, care le ţinea ferecate şi 
sborul ingeniului şi mişcarea simţămin- 
telor, — prin urmare popoarele cari au 
usat de dulceaţa principiilor, libertate, 
egalitate şi frăţietate le-a întreout întru 
întemeierea însoţirilor pe toate terenele 
activităţii; ear’ bietul popor român 
apăsat de pondul gliei, abia a fost în 
stare numai prin deosebita îngrijire a 
provedinţei divine a-’şi conserva — la 
pieptul seu sguduit de furtunele secoli- 
lor — clenodiile scumpe: religiune, limbă, 
virtuţi străbune şi nume de Român.

Insă răsărind soarele libertăţii şi 
în orisonul patriei noastre şi topind lan
ţurile ruginite ale sclăviei de pe spiritul 
şi corpul neamului român, bărbaţi pro
videnţiali eşiţi din sinul neamului, con- 
ştii de originea glorioasă a aceluia, la 
anul 1861 din văpaia iubirii de neam 
concentrată într’un focular, a înălţat în 
orisonul naţiunii române soarele: »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, a căruia lu
mină prin constituirea despărţămintelor 
— a aprins tot atâtea stele lucitoare a 
culturii în toate unghiurile patriei noa
stre, unde răsună limba dulce româ
nească, pe care Dumnezeu să o trăească 
şi înflorească. Una atare steluţă este 
şi despărţământul nostru XVI. sălăgian- 
chioran, care dacă îl vom alimenta cu 
călduroasa îmbrăţişare a inimii iubi
toare de neam, va răspândi razele bine
făcătoare ale luminei şi culturii naţionale 
peste întregul corp moral al naţiunii 
noastre. Când »Asociaţiunea« noastră li
terară şi culturală era încă în fâşii, alte 
asociaţiuni din patrie deja progresau. 
Deci dacă voim ca »Asociaţiunea« noastră 
să devină scutul neamului şi limbei noa
stre în timpurile desastroase, să ne gră
bim ca să ajungem pe naţiunile, cari 
ne-au întrecut în calea culturii naţio
nale. Să concurgem cu dragoste şi cu 
zel mai mare la ridicarea acestui edi
ficiu moral-cultural al naţiunii. înălţi
mea la care a ajuns »Asociaţiunea« noa
stră în decurs de 39 ani dela depune
rea petrei fundamentale prin architecţii 
de pie memorie şi nemuritorii Alexan
dru şi Andreiu încă nu corăspunde in- 
digenţelor multifarie a unei naţiuni 
abia ieri-alaltăieri eşite din întunecimea 
sclăviei, nici pretensiunilor evului lumi
nilor; şi oare ce este causa? după-ce 
material spre clădire este! Eu aflu smin
teala în ciment, adecă năsipul folosit la 
facerea cimentului, care garantează în
aintarea clădirii şi durabilitatea edifi
ciului, nu-’i bine cernut; deci să ne cer* 
nem simţămintele inimii, să lăpădăm 
egoismul, şi uniţi în simţăminte, cugete 
şi fapte să păşim solidari la muncă, 
pentru-că fiecare fiiu a mamei naţiune 
române e dator a concurge barem cât 
este un fir de năsip cu puterile sale spi
rituale şi materiale la ridicarea edificiu
lui cultural al »Asociaţiunii« noastre, care 
trebue se devină panteonul nemuririi 
numelui român. »Asociaţiunea« noastră 
trebue să-’şi desvoalte activitatea în două 
direcţiuni, adecă: inteligenţa noastră ro
mână să se grupeze în jurul literaturii, 
şi fiindcă fiecare popor în limba sa tră- 
eşte, să se nisuiască din răsputeri a o 
desvolta la acel nivel, cât naţiunea ro
mână să- şi susţină cu mândrie locul ei 
desemnat, ca o surcea a trupinei glo
rioase — Roma — în concertul popoa
relor Europei civilisate şi să fie deamnă 
de îmbrăţişarea surorilor sale de gin- 
tea latină. însă, după-ce pe drapelul 
»Asociaţiunii« noastre este gravată şi em
blema »cultura poporului«, de oare-ce 
azi ştiinţa şi cultura nu este numai un 
apanagiu al claselor privilegiate, a inte
ligenţei, cei chemaţi: preoţii dela înăl
ţimea amvonului, învăţătorii de pe ca
tedra şcoalei să vibrăm lumina ştiinţei 
şi culturii, să îmbogăţim mintea popo
rului cu cunoştinţele corăspunzătoare 
stării şi chemării sale şi în inima lui să 
sămănăm sămânţa vieţii religioso-morale 
în care strămoşii noştri erau modelul 
popoarelor. Să-’mi fie iertat ca de în
cheiere a susţină adevărul necontesta
bil: că barometrul după care judecă lu
mea cultă iubirea cutărei naţiuni faţă 
de literatura sa este zelul sacrificător 
cu care îmbrăţişează inteligenţa naţiunii 
productele literaturii sale naţionale, adecă 
literatura, ziaristica, alte producte lite
rare şi opuri ştiientifice. (Va urma).

Revistă esternă.
Aliaţii la Peking.

Din toate ştirile de până acî re
sults, că Peking-ul e în stăpânirea tru
pelor aliate. Ele au întrat în oraş în 
15 1. c. Cu privire la intrarea lor di
feră ştirile: unele anunţă, că trupele 
n’au întimpinat nici o resistenţă, altele 
şi anume cele mai noue, spun, că Chi
nezii s’au opus şi trupele aliate numai 
după o luptă crâncenă au putut stră
bate în oraş. Cei dintâiu cari au întrat, 
au fost Japonezii, apoi celelalte trupe. 
Aliaţii au încunjurat ambasadele şi au 
eliberat personalul residenţîlor, care s’a 
aflat nevătămat.

Ce s’a întâmplat mai departe, până 
acum nu se ştie.

în unele telegrame se anunţă, că 
împărăteasa-regentă, cu întreaga curte, 
apoi Boxerii şi armata au părăsit capi
tala cu o săptămână înainte de sosirea 
trupelor aliate. Refugiaţii se zice, că 
s’au dus în provinta Senzi, în oraşul 
Seanfu. Acest oraş e vechea capitală a 
imperiului, se află la 1000 chm. dela Pe
king. A urmări până aci pe refugiaţi, 
este acum imposibil.

Japonia a promis guvernului chi
nez intervenţia, dar’, cum se adaoge 
acum, cu condiţia, ca cei patru matadori 
principali ai Boxerilor: prinţul Tuan, 
Kangui, Hsutung şi Saosusiao să ca
pete o pedeapsă esemplară.

Rivalitatea între Rusia şi Anglia e 
tot mai acută. Ruşii au ocupat zilele 
aceste oraşul Niucivang, punctul cel mai 
însemnat din Manciuria-sudică. Englezii, 
folosindu-se ca pretest, de acest fapt, au 
transportat trupe la Shanghai, pe lângă 
tot protestul consulilor europeni.

Din rivalitatea între Rusia şi An
glia se vor naşte primele încurcăli.

Burii şi Englezii.
Din Pretoria se anunţă, că lui Kit

chener nu ’i-a succes a lua în captivitate pe 
De Weit. Acesta 'şi-a împărţit oastea în 
grupe mici şi s’a retras.

Trupele generalului englez Hoare ajun
seseră în mare strîmtoare şi au putut fi eli
berate la Elandsriver numai după mari sfor
ţări, de cătră Kitchener.

* î) in  Serbia,
De comandant-suprem al oastei sâr

beşti în locul ex-regelui Milan a fost numit 
generalul Strocicovici, ear’ de şef al statului- 
major generalul Zinzar Marcovici.

Abonament lunar
pentru

Aug’uât st. veoliiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

Recunoscând acest adevăr »Socie
tatea română din Bucovina« a hotărît 
unanim în adunările generale, ţinute în 
2 Iulie 1899 şi 24 Iunie 1900 a ridica 
cât de curând »Casa naţională«.

Fraţilor Români! Tuturor vă este 
cunoscută situaţia grea, prin care are 
să străbată mult încercatul nostru popor.

Grăbiţi cu toţii, mic şi mare, şi sa
crificaţi obolul vostru pe altarul naţiunii.

Progresul cere sacrificii şi scopul 
rîvnit de noi merită să fie din răspu
teri spriginit!

Alte popoare au recunoscut la timp 
absoluta necesitate de asemenea centre 
naţional-culturale şi le-au şi ridicat deja.

Fraţilor Români! Nici noi să nu 
rămânem în urmă!

Toată suflarea românească să se 
facă aprig agitator pentru realisarea 
acestei întreprinderi şi isbânda trebue 
să fie a noastră:

Ofertele marinimoase se se adre
seze la cassarul »Societăţii pentru cul
tura şi literatura română în Bucovina« 
dl prof. Dr. Vasile Găina, Cernăuţi, strada 
Iosif nr. 5.
Comitetul »Societăţii pentru cultura şi 

literatura română în Bucovina«.
Cernăuţi, în Iunie 1900.

Presidentul: Dionisie cav. de Bejan, 
consilier consistorial; vicepresidentul: 
Dr. Alex. bar. Hormuzachi; secretarul: 
Lazar Vicol, prof. gimn. Membri: Balan 
Grigore, director la tabula ţării; Balmoş 
Iancu, secr. la dir. căilor ferate; Găina 
Vasile, Dr., prof. de univ.; Hostiuc Con
stantin, Dr.-, Isopescul Emilian, secre
tar de trib .; Lupu Florea, Dr., consilier 
de trib.; Pridie Atanasie, consil. de 
trib.; Popovici Const, prof. de univ.; 
Procopovici Eudoxie, Dr., medic la spit, 
ţării; Procopovici loan, protopresv.-stau- 
rofor; Sbiera Radu, prof. gimnasial; 
Tarnavschi Teodor, Dr., prof. de univ.; 
Teleaga Gavriil, spiritual; Voiutschi 

Emilian, Dr., prof. de univ.

Din Bucovina.
A P E L

Fraţilor Români! Pedeca princi
pală în desvoltarea noastră naţională 
culturală este regretabila împrejurare, 
că la noi Românii bucovineni vieaţa so
cială este aproape de tot influinţată de 
mediul social străin.

Această împrejurare este ultima şi 
adevărata causă a unui fel de amorţeală 
a vieţii naţionale.

E notorie faptul, cât de greu este 
la noi a pune la cale ori-şi-ce înţelegere. 
Şi de ce ? Pentru-că noi între olaltă azi 
ne cunoaştem prea puţin sau de fel.

Resultatul acestei stări este, că ori
ce întreprindere naţională-culturală din 
partea noastră se manifestează greoiu 
şi sufere adesea de lipsa entusiasmului 
unitar.

Această scădere roade necontenit 
la rădăcina desvoltării noastre naţionale 
şi înseamnă incontestabil un pericol emi
nent pentru esistenţa noastră naţională.

Necesitate imperioasă este deci cen- 
tralisarea perfectă a vieţii noastre so
ciale în jurul unui focar.

Acest focar naţional-cultural va fi 
casa naţională.

în casa naţională se vor concentra 
toate societăţile şi instituţiunile române 
din capitală şi ori-ce întreprindere na
ţională va afla aici căpătâiu sigur şi 
corăspunzetor.

Casa naţională va fi terenul, pe 
care se va întâlni întreaga societate 
română.

Casa naţională va fi locul, unde se 
vor petrece aranjările sociale, unde se 
vor ţine conferenţe ştientifice, literare, 
se vor da concerte şi representaţii tea
trale, de unde vor purcede toate întreprin
derile naţional-române.

Efectele centralisării întregei noa
stre vieţi sociale vor fi cele mai salutare.

în casa naţională se vor apropia, 
se vor întruni şi cunoaşte reciproc toate 
păturile sociale române. Din aceasta va 
urma între noi acea firească asimilare 
în vederi, simţiri şi nisuinţe, care o ob
servăm la alte popoare şi care formează 
o organisaţie puternică şi unitară.

Cteo&ioa stilai.
sibiiu, 21 Aug. n. 1900.

Memento. 25 A u g u s t: Concurs de comp- 
tabil la »Murăşanul« în Maria-Radna.

*
Hymen. Valeria Veturia Coşbuc 

din Leşiu şi cler. abs. Penteleimon Za- 
grai din Mititei, îşi vor sărba cununia la 
30 August st. n., în biserioa gr.-cat. din 
Leşiu.

—• Alexandru Gligor din Şard şi 
d-şoara Maria Pop din Bandul-de-Câm- 
pie, se vor cununa Duminecă (2 Sep
temvrie) în biserica gr.-cat. din Bandul- 
de-Câmpie.

— Clericul abs. Dionisiu Radu şi 
d-şoara Cornelia Mateiu; cler. abs. Petru 
Fărcaş şi d-şoara Leontina Mateiu se 
vor cununa Marţi (28 August) în bise
rica gr.-cat. din Rîpa-inferioară.

— Gier. abs. Alexandru A. Moldo
van şi d-şoara Paulina Cheresteş se vor 
cununa Marţi (28 August) în biserica 
gr.-cat din V.-Sântioana.

— Dumitru Lazar Todoran, învă
ţător în Căpâlna-de-jos şi d-şoara Maria 
Damian, fiica învăţătorului pensionat 
Isac Damian din Căpâlna-de-jos, se vor 
cununa Marţi (28 August) în biserica 
gr.-cat. din Căpâlna.

O investigaţie — nesucceasă. De
odată cu dl Andreiu Balteş în causa 
proceselor de presă ale »Tribunei*. şi 
»Foii Poporului«, era citat Ta judele de 
instrucţie din Sibiiu şi juristul G. Nova- 
covici. Dl Novacovici venind ieri la Si
biiu şi aflând că e căutat să se presente 
la ascultare aici în Sibiiu, deşi nu e 
sibiian, s’a presentat azi la judele Gödri 
Sándor. Dl Novacovici vorbia româ
neşte, judele ungureşte, trudindu-se se 
convingă pe Novacovici, că »ar fi chiar 
în interesul seu să nu insiste atâta pen
tru a fi ascultat in limba română, căci 
prin aceasta îşi agravează numai posi- 
ţia«... Cum însă dl Novacovici nu voia 
să ştie altă limbă decât româneşte, ear’ 
judele la rîndul seu nu voia sé pri
ceapă româneşte, cu toate-că ştie bini
şor, — ascultarea a rămas baltă. Ju
dele a luat protocol cum ’i-a plăcut, în 
limba maghiară, căruia G. Novacovici 

j ’i-a denegat subscrierea şi a înştiinţat 
recurs. *

Avansări in  arm ata comnnă. 
După terminarea şi absolvarea cursu
rilor concernente, între alţii fură înain
taţi şi următorii elevi români, locote
nenţi: Victor Negrea şi Alexandru Pop, 
foşti elevi la academia Teresiană mili
tară din Wiener-Neustadt, cel dintâiu în 
regimentul 43 de infanterie, ear' al doi
lea în regimentul 33. Victor Comşa, fost 
elev al academiei technics (geniu) din 
Viena, în batalionul 3 de pioneri; loc
ţiitori de oticeri următorii foşti elevi ai 
şcoalelor de cădeţi: Octav. Popa Radu, 
în regimentul 37 de infanterie; Victor 
Domşa 61, Vasiliu Popiţianu 31, Rudolf 
Petru 12, Virgil Madincea 50, Elia Ob- 
senica 66, Virgil Desimon 63, Ovid Ge
rasim 61 şi Vasiliu Alemanu în reg. 87 
de infanterie.

*
Alegere de notar. în 15 August 

s'a făcut în Micuş alegere de notar. Con
curenţi au fost 14 inşi, între cari şi doi
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Români. Au fost însă candidaţi numai 
concurenţi unguri (3). Era vorba de
spre Kolozsvári (foBt în loc, interi- 
mal), Modi (din Sînd) şi Kende (Ciu
rda) Alegătorii simţind lucrul s’au în
ţeles să aleagă dar’ pe Kolozsvári, însă 
cei din lăuntru înţelegendu-o aceasta 
’şi-au schimbat planul şi au lăsat afară 
pe Kolozsvári, punând între cei doi pe 
unul Cseh (de pe Câmpie). Observ, că 
intenţiunea lor a fost, că cu ori-ce preţ 
se fie Kende. Modi earăşi a voit să dee 
voturile tot lui Kende, concurând sin
gur numai pentru acest lucru. Alegă
torii au protestat. Pe Kende nu-’l voesc 
nici-cum, pentru-că ştiu cine e. Li-a mai 
fost odată notar, căci sub el s’a întâm
plat răscoala din 1893, pentru care robiseră 
acum doi ani vre o 64 inşi. E Şvab re
negat; din Knol Gusztáv s’a făcut Kende 
Gusztáv — cam de un an. T-a dat însă 
votul protoprotorul, baronul din Micuş, 
Zeik József şi vre-o 4 Românaşi, cari 
poartă frica baronului. Cea mai mare 
parte dintre alegătorii din Micuş, toţi 
alegători din Indol şi P.-S.-Craiu, n’au 
voit să voteze şi au protestat. Aşa se 
fac alegerile pe la noi. (Romul).

#
„Buzieşana“. Douăzeci - şi - patru 

fruntaşi din Buziaş şi jur: protopres- 
biterul, preoţi, advocaţi, învăţători, eco
nomi, au hotărît să înfiinţeze în Buziaş 
un institut de credit şi economii româ
nesc, spre care scop au emis deja pros
pectul şi coala de subscriere. Noul in
stitut se va numi »Cassa de păstrare 
Buzieşana, ca societate pe acţiuni în Bu
ziaş«. Capitalul social e preliminat în 
suma de 80000 coroane â 50 cor. de 
fiecare acţie. Dacă însă până la ter- 
minul 1 Octomvrie 1900 se vor sub
scrie mai mult de 800 acţii, capitalul se 
va urca la 100.000 coroane; eventual, 
dacă nu s'ar subscrie acţii în suma de
80.000, se va reduce la 50.000 coroane. 
Preţul acţiilor subscrise se va plăti în 
chipul următor: 10°/# din valoarea no
minală a acţiilor plus 2 cor. de fiecare 
acţie ca spese de fundare, se vor solvi 
la subscriere, 20°/# după 8 zile dela adu
narea constituantă, ear’ restul conform 
modalităţilor ce se vor fixa în adunarea 
constituantă. Corespondenţe, întrebări 
şi remiterea coaielor de subscriere sünt 
a se adresa protopresbiterului loan Pepa 
în Buziaş.

*
Petrecere in  Teaca. Inteligenţa 

română din Teaca invită la petrecerea 
de vară, care se va ţine Duminecă, în 
26 August st. n. în sala hotelului »Kir- 
scher« din Teaca. începutul la 7 ore 
seara. Intrarea de persoană 1 cor. 60 
bani, de persoană în familie 1 cor. 20 
bani. Venitul e destinat spre Bcopuri 
filantropice. ^

*
Dela Reuniunea meseriaşilor. La 

»fondul pentru acuirarea unei case cu 
hală de vânzare« al »Reuniunii meseria
şilor români din Sibiiu« au contribuit 
cu câte 20 bani domnii:

Emil Vinţeler, funcţ. la »Albina«; 
August Wittmann, funcţ. la »Transil
vania« ; loan Aleman, silvicultor în 
Varcar-Varcuf; loan CiuciaDU; N. Boleta ; 
Nie. Simtion, tipograf; loan Şut, funcţ. 
cons ; Pavel Cotoţ, funcţ. cons.; Ieronim 
Preda, director; Iosif Comanescu, paroch, 
Codlea; Iosif Comanescu jun., ales pa
roch în Ghimbav; Lazar Stanciu Orbu, 
econom; Ana G. Drăgan născ. Simtion; 
Eva Tălmăcean născ. Moldovan; Maria 
Klär născ. Tăban; Nicolae Roşea, măie
stru măcelar; Timoteiu Popoviciu, prof. 
de musică; Maria Stoica născ. Iosif; 
Elena Pătruţ născ. Veştemian; Ana 
Florea, învăţătoare; Florian Rusan, 
adm. prot., Alba-Iulia; loan Şerb, paroch 
în Poiana; Dr. Stefan Rozvan, când. de 
adv.; Francisc Reach, măiestru de organe.

*
Teatru în  Borgo Prund. Tineri

mea studioasă de pe Valea-Bărgăului 
invită la producţiunea treatrală împreu
nată cu petrecere de dans, ce o va aranja 
Duminecă, în 26 August n. în sala ho
telului comunal din Borgo-Prund, în fa
vorul copiilor săraci dela şcoala din B.- 
Prund. începutul precis la 7 ore. Intra
rea : de persoană 2 cor., în familie 1 cor. 
60 bani. Se va juca piesa »Cinel-Cinel«, 
de V. Alexandri. înainte de representa- 
ţiunea teatrală vor fi producţiuni deda- 
torice din partea mai multor domni şi 
domnişoare. Trenul soseşte în loc la 
2 ore p. m.

Sfîrşitul carierii. Temniţa poliţiei 
din Subotiţa a avut Joi noaptea un 
oaspe — distins: pe fostul protopretor 
Kalmár Imre. Nu tocmai de mult Kal
már era unul dintre protopretorii frun
taşi ai comitatului Torontal, ear’ acum 
găzduit în închisori alăturea cu vaga- 
bunzii şi pungaşii. Kalmár, probabil în 
urma căsătoriei nefericite, s’a dat deo
dată numai beţiei, negligându-'şi oficiul 
şi economia. în tr’un moment de incon
ştienţă provenită din beţie ’şi-a scris 
cererea de dimitere din oficiu, care a 
fost bucuros primită. De atunci a um
blat apoi nimica prăpădindu-’şi întreagă 
averea şi ajungând în sfîrşit la toiag 
de cerşitor. Săptămâna trecută rătăcind 
pe la Subotiţa cerşia din vilă în vilă, 
şi luat la răspundere s’a legitimat cu 
actul de dimitere din oficiul de proto
pretor. Concesie de cerşit însă neavând, 
a fost închis, ear' a doua zi escortat la 
locul natal.

I



Nr. 155 Si b i i ü ,  Mercuri, T R I B U N Ă 9/22 August 1900

Apel. Presidiul despărţământului 
»Făgăraş« al »Reuniunii învăţătorilor 
gr.-cat. din archidiecesa gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş« apelează la marini- 
mositatea on. public român şi la toţi 
binevoitorii causei culturale, ca să bine- 
voiască a spriginî prin donaţiuni în cărţi, 
foi, reviste ş. a. biblioteca susnumitului 
despărţământ. P. T. donatori sünt rugaţi 
a trimite eventualele donaţiuni la adresa 
dlui Andreiu Stoica, învăţător gr.-cat. în 
Făgăraş, ca bibliotecar al despărţămân
tului; cari donaţiuni se vor cuita cu 
mulţumită pe cale ziaristică. Şinca- 
veche, la 15 August 1900. loan Popu, 
preşedintele despărţământului.

*
Coucurse şcolare. Ia archidiecesa gr.-or. 

sünt de ocupat posturile învăţătoreşti d i n : Sa
tulung (al treilea post) în ppresbiteratul Braşo
vului, Blaşfaleul-de-jos, Blaşfalăul-de-sus, Borgo- 
Bistriţa, Buduş, Galaţi, Cuşma în ppresbiteratul 
Bistriţei, Bucium-Cerb, Bucium-Isbita, Bucium- 
sat, Buninginea, Cărpiniş cu Vértop, Ciuru- 
leasa, Roşia cu Cor na, Pătrângeni cu Valoa- 

"-'-^.Bulzului, Trémpoele în ppresbiteratul Abrudului.

„Idil la ţeară“. Dintr’un orăşel 
aproape de frontiere ni-se scriu urmă
toarele : Când se desvoaltă pasiunile şi 
gustul în mod pătimaş pentru vre-o 
artă, ai să fii pe grije. Fotograful, nu 
ştii unde şi cum, îţi eternisează mutra; 
biciclistul, nu ştii în care colţ de stradă 
te îmburdă; călăreţul nu ştii unde-’ţi 
dă una cu copitele calului; şi aşa mai 
departe. De toate acestea par’că mai 
este scăpare dacă îţi urmăreşti calea cu 
atenţiune. Dar’ când dai pe stradă de 
artişti, care cu producţiunile lor teatrale 
şi declamatorice îţi taie drumul şi te si
lesc să-’i asculţi, — atunci numai răb
darea şi umorul bun te poate mântui. O 
astfel de producţiune teatrală declama- 

, torică s’a petrecut zilele trecute în strada 
Ilona din C ... şi avea favorul de a fi 
piesă originală, nu vre-o traducere slabă. 
Şi dacă era un poliţist la îndemână, 
negreşit că trebuia să întrevină; că doar’ 
chemarea autorităţilor publice este să 
vegheze, cum se întrebuinţează licenţele 
pentru producţiunile publice, şi să nu 
se înfrunte morala publică prin ele. 
Producţiunea a decurs astfel: Două dame 
— pe semne mama şi fiica — intrară 
într’o casă în care sigur că n’au căutat 
pe stăpâna casei; şi nici aceasta n’a 
avut causă a le învita să aştepte aci pe 
stăpânul casei. Destul, că eşiră earăşi 
şi-’l aşteptară în gura stradei, privind 
cu dor în calea lui. Cândva eată-’l că 
vine, Bumeţ, după cum e obiceiul seu: 
Fiecare mişcare a sa arată pe gentel- 
manul. Intimpinarea declamatorică din 
partea damelor nu fu însă de loc după 
placul seu, căci nici într’un »Dicţionar < 
nu afli aşa drăguţe de cuvinte alese, ca 
acelea ce curgeau ca ploaia pe capul lui 
şi pentru aceea puteai să cunoşti şi să-’i 
crezi că-’i sünt neplăcute şi el şi căută 
grabnic — să se facă scăpat în casa sa. 
Insă declamaţiunile damelor curgeau în 
urma lui — când pe nemţeşte, când pe 
româneşte — după cum se potriviau — 
şi erau foarte suspecte, pentru-că te 
făceau a înţelege, că aci e vorba de o 
dragoste şi de o »odraslă«. Ca la toate 
producţiunile se adunase şi public, care 
critica representaţiunea, fiecare în felul 
bou. »Ist dort ein »Fiedler* ? întrebă 
o Nemţoaică, bagseamă dornică de joc. 
»Na«, răspunse o Ovreică: »a Fiedler 
g’rad nit; aber doch a »Fiedler* ohne 
Geigen«. Şi partea morală? Ridicul! Cine 
mai întreabă astăzi de morală când e 
vorba de »primarul nostru«.

Mulţumită. Neputând mulţumi se
parat tuturor acelora, cari prin «indo
lenţe au cercat a ne micşora durerea 
din causa perderii mari ce ne-a ajuns, 
decedând scumpa-’mi soţie, — îi rog să 
primească pe calea aceasta sincerile 
mele mulţumite, şi în numele familiei 
mele. Dretea, la 18 August 1900. Iacob 
Căpuşan, notar.

•
Jaf şi ucidere în  drum ul mare. 

între Újlak şi Timişoara săptămâna tre
cută doi sceleraţi, anume Anton Schmid
bauer şi Iosif Dorner, observând că 
ţăranul loan Murăşan din Újlak a luat 
bani frumoşi pe bucatele scoase la tirg, 
'i-au aţinut calea în drumul dintre Ti
mişoara şi Újlak, şi văzându-’l că doarme 
în trăsură, ’l-au ucis şi jefuit, apoi ’i-au 
îndreptat trăsura spre casă, unde seara 
târziu a sosit cu cadavrul victimei lor.

------agjEgs------
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seamă nimănui, că de ce se publică, sau de ce 
nu se publică ceva în foaia noastră. Ca să fiţi 
însă dumeriţi, vă comunicăm, că lucruri de in
teres local, cum e şi »afacerea« d-voastre, a că
rei importanţă nu trece peste hotarele comunei 
d-voastre, nu e pentru publicitate. Spălaţi-vă 
rufele acasă, în  familie, nu în faţa lumii. Acum, 
după-ce süniem  pe deplin informaţi, nici în par
tea taxabilă nu vă publicăm provocarea. Dacă 
aveţi ceva cu respectivul, ccreţi-’i socoteală cu 
graiu viu; ceea-ce se face mult mai uşor, mult 
mai grabnic şi nu costă nimica.

M ű i I. P. tn Fen.-sfts. Adresează-te lui 
M. că ’ţi-o trimite spre cetire. Noi nu o avem  
şi nici n’am văzut-o.

N. O. fn  B m . îţ i trimitem 3 nri. Mai 
departe fără primirea preţului de abonament 
hu putem.

Criburţa literară.
Producţiunea noastră literară.n
— Raportul secretarului 1. al »Asocia- 
ţiunii« despre producţiunea literară ro
mână din ţeară în timpul dela 1 Iulie 

1899—30 Iunie 1900.
Dela adunarea generală din 1895, 

care a ordonat presentarea unui raport 
anual despre producţiunea literară ro
mână din ţeară, — cel de faţă este al 
cincilea, şi în forma de până acum pro
babil cel din urmă.

Adunarea generală, convocată pe 
9 şi 10 Septemvrie a. c. la Băile-Hercu- 
lane, este chemată a completa organi- 
saţiunea »Asociaţiunii« noastre cu acele 
instituţiuni, cari vor ave se realiseze in- 
tenţiunea urmată la înfiinţarea »Asocia
ţiunii«, şi esprimată şi în titlul ei: de 
a-’i da pe lângă caracterul de corpora- 

_ţiune culturală, ce de fap t’l-a avut până 
acum, totodată şi însuşirile şi organisa- 
ţiunea unei instituţiuni literare.

înfiinţate odată secţiunile ştientifice- 
literare, — şi sperăm că cel puţin în 
parte se vor pută înfiinţa încă în anul 
curent, — vor lua ele saroina de a stu
dia şi controla mişcarea noastră literară 
şi de a stabili căile şi mijloacele activi
tăţii literare a »Asociaţiunii« noastre.

Proiectul de regulament al secţiu
nilor ştientifice-literare, ce se va pre- 
senta din partea comitetului central, a 
căutat să pună capăt acelei anomalii de 
până acum, că cuvântul decisător în 
chestiunile de caracter strict ştientific- 
literar, ce au atins activitatea »Asocia
ţiunii« noastre, a fost încredinţat nu unui 
factor de specialitate în asemenea ma
terii, ci unor organe, cari după natura 
lor şi după modul lor de constituire, nu 
au putut fi decăt numai organe admi
nistrative.

în sensul proiectului de regulament 
stabilirea agendelor literare ale »Aso- 
ciaţiunii« în viitor se va face cu deplină 
independenţă de plenul secţiunilor lite
rare, şi organele statutare ale »Asocia
ţiunii« îşi vor reserva numai dreptul de 
a delibera partea materială a acestor 
chestiuni, anume: procurarea mijloace
lor financiare ce se vor recere pentru 
activitatea literară a »Asociaţiunii«.

în vederea acestora comitetul cen
tral de astă-dată nici nu va mai înainta 
propuneri concrete referitor la activita
tea literară viitoare a »Asociaţiunii«, şi 
după-ce scopul principal al raportului 
literar a fost: a servi de basă pentru 
designarea căilor şi mijloacelor prin cari 
»Asociaţiunea« ar pute contribui la în
aintarea literaturii noastre şi la supli
nirea lacunelor ce ea arată, — raportul 
de faţă ar fi poate de prisos, şi adu
narea generală s ar pută dispensa de 
sarcina de a se ocupa şi cu chestiunile 
desfăşurate în el.

Cu toate acestea nu am întrelăsat 
a presenta şi în acest an raportul obici
nuit, ca în firul lucrării începute înainte 
cu cinci ani în scopul de a presenta o 
icoană fidelă a mersului mişcării noa
stre literare şi a desvoltării sale trep
tate, să nu între nici o lacună, şi ca sec
ţiunile ştientifice-literare să găsească un 
teren pregătit şi o basă solidă şi largă 
pentru începerea activităţii lor.

îndeosebi am căutat să dăm şi de 
astă-dată un repertoriu bibliografic cât se 
poate de complet al producţiunii noastre 
literare din anul trecut, precum şi date , 
statistice despre ceea-ce se produce şi 
consumă la noi în materie de literatură. j

Acest material, adnexat la raportul 
de faţă, ce e drept, este lipsit de farme
cul fra8elor retorice, şi va redeştepta 
încă şi aversiunea noastră avitică con
tra cifrelor. Cu toate aceste nu încape 
îndoială, că în lipsa acestui isvor auxi
liar, cunoştinţa, evaluarea şi apreciarea 
mişcării şi producţiunii literare este cu 
totul imposibilă, şi factorii chemaţi a în
ainta desvoltarea acestei producţiuni şi 
suplinirea lacunelor ei, cu atât mai pu
ţin vor pută găsi căile şi mijloacele po
trivite pentru realisarea problemoi ce 
li-se impune.

Şi cu toate acestea este fapt, că până 
la introducerea acestor rapoarte, nimeni 
nu ’şi-a dat seamă de oeea-oe produce 
la noi mişcarea literară. Cercurile lite
rare de dincolo sau crezut în drept a 
»ignora« producţiunea noaBtră literară 
şi a o declara simplu de neesistentă, ear’ 
aici la noi s’au făcut, din timp in timp, 
recensiuni asupra câtorva scrieri apă- ; 
rute, dar’ un tablou general al produc* 
ţiunii noastre literare, ori fie numai ai 
ramurilor singuratice ale acesteia, nu

ni-s’a dat nicăiri, şi astfel cifrele primu
lui nostru raport literar pentru cei mai 
mulţi dintre noi au fost o adevărată sur- 
prindere.

Dar producţiunea unui singur an, 
presentată de sine, nici decum nu poate 
fi suficientă pentru a ne orienta asupra 
intensităţii sau lacunelor lucrării noa
stre literare. Intervalul de un an este 
cu mult prea scurt, şi producţiunea în 
decursul lui cu mult prea supusă întâm
plărilor incidentale, decât să ne poată 
servi ca basă solidă pentru a ne pute 
forma o părere întemeiată asupra che
stiunii ce ne interesează. Astăzi însă, 
când avem înaintea noastră datele refe
ritoare la cinci ani consecutivi, şi când 
le putem supune unui studiu compara
tiv, dispunem de o basă destul de largă 
şi solidă pentru apreciarea justă a pro
ducţiunii noastre literare.

Şi din această causă credem, că re
pertoriile bibliografice şi tablourile sta
tistice ce le presentăm, vor pută servi 
secţiunilor ştientifice-literare ca material 
preţios şi ca bun călăuz pentru înce
putul activităţii lor. (Va urma).

Din public.*)
Mulţumită publică.

în 12 Iulie a. c. s’a ţinut în Betlean 
(comitatul Solnoc - Dobâca) îndatinatul 
»bal filantropic*. Din causa timpului 
nefavoritor, care a fost cu trei zile înainte 
şi în ziua aceea — căci a curs ploaia in 
torenţi — puţini au putut participa, 
însă on. public care a binevoit a spri- 
ginl scopul nostru, ’i-se aduce şi pe 
această cale cea mai ferbinte mulţumită 
din partea comitetului, prin subscrisul. 
A incurs cu totul suma de 81 fl. 80 cr. 
v. a., din cari au fost spesele 44 fl. v. a., 
rămâne deci un venit curat de 37 fl. 
80 cr. v. a., care sumă s’a alăturat la 
fondul bis.-şcolastic. Au binevoit a-'şi 
răscumpăra biletele — şi n'au participat 
— următorii: Dl Dr. Emil F. Negruţiu, 
medic, Blaj 3 fl.; Bárány Bálint, comer
ciant, loco 1 fl. 60 cr.; Iuliu Moldovan, 
notar, Lăpug 2 fl.; Dr. Alexandru Che- 
resteş, advocat, Dej 3 fl.; Gajzágó Vilmos, 
protopretor, loco 1 fl.

Seara la cassă au suprasolvit: Dr. 
Iuliu Chitul, medic practic, loco 1 fl.; 
Paul Chita, preot, Romuli 40 cr.; loan 
Pop, teolog, Teurea 30 cr.; Simeon Mol
dovan, înv. pens., loco 1 fl.; Gavriil Mar
ţian, preot, Ganciu 40 cr. ; Dr. Bodea, 
Giurgeşti 10 cr.; Szétlach József, din 
loc 10 cr. ; loan Murăşan, posesor, 
Tetiu 60 cr.; loan Moldovan, protopop, 
Achilău 1 fl. 40 c r.; M. O. D. Gregoriu 
Puşcariu, protopop, loco 1 fl.; loan 
Botean, preot, Nuşfalău 10 cr.; - loan 
Ve8can, notar, Tiortiur 2 fl. 60 cr.; 
Alexiu Morar, cassar, loco 40 cr.; Du
mitru Man, notar, Zagra 40 cr.; Uie 
Mircea, păpucar, Blaj 1 fl. 10 cr.; Pavel 
Saivan, preot, Ciaba 40 cr.; Nicolae Işan, 
păpucar, loco 10 cr.

în numele comitetului:
loan Diugan,

înv.-notar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
rednoţiunea nu e responsabilă.

Meseriaşii şi neguţătorii noştri.
— Din »Foaia Poporului«. —

Rînduri-rînduri vin înştiinţările dela 
iubiţii noştri neguţători şi meseriaşi, pe 
cari »Foaia Poporului« cu drag le pri
meşte şi le publică.

Rugând pe toţi, ca să se înştiinţeze 
şi să-’şi spună părerile şi nevoile, atra
gem luarea aminte a tuturor asupra 
agenţiei comerciale sau cancelariei de 
mijlocire. Comercianţii, meseriaşii şi 
plugarii vor avă bune foloase dacă vor 
înştiinţa cancelariei, care are deja legă
turi cu fabrici şi cu case mari de co- 
merciu, ce au de vândut şi de ce măr
furi au lipsă.

Azi dăm următoarele înştiinţări:

Meseriaşi.*
în  Berehiş.

Sünt cojocar în comuna Berehiş 
(cercul Ierii-de-jos, comit. Turda-Arieş), 
am învăţat meseria în Turda. Primesc 
tot felul de lucru, de cojocărie, precum 
şi tot felul de piei în schimb cu lucru 
gata; lucru cu cele mai lesne preţuri. 
Mă recomand poporului din părţile aceste.

Sliliailîi Borza, cojocar.

în  Reghin.

Sünt lăcătar (lăcătuş) în Reghinul- 
săsesc (ung. Szász-Régen). în atelierul 
meu de lăcătărie se pot căpăta zaruri
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de uşă bune, dela 80 cr. până la 3 fl., 
reparare de cumpene şi cumpene noue; 
pregătesc garduri (grilajuri) de fer pen
tru morminte etc., mai departe pluguri 
schimbătoare, sobe (cuptoare), ţevi etc.

Petru Maior, lăcătar în Reghin, 
(uliţa Sobei nr. 131).

în  Topliţa-româttă.

în Topliţaromână (comit. Murăş- 
Turda) sünt următorii meseriaşi români:

loan Mazăre, măcelar şi boltaş, 
(vezi la: Neguţători).

Nicolae Moldovan, franzolar şi 
băcan.

Vaier iu Trifu, cojocar.
Petru Maier, cojocar.
Gavril Lăpuşan, birtaş.
Sodali sünt: Teodor Cristea şi Ale

xandru Bucur, croitori, Teodor Teslovan 
şi Filimon Vodă, cojocari.

Toţi aceştia, — cum ni-se scrie, — 
sunt spriginiţi mai mult din partea 
străinilor, decât din partea poporului 
român, ceea-ce e ruşine!

Copiii din Topliţa — scrie cores 
pondentul — s’ar mai aplica la meserii, 
dar’ n’au mijloace.

mună curat românească (7000 suflete)- 
Specerie, galanterie, manufacturi, tot fe
lul de bumbac de ţăsut etc. Afară de 
mine mai sünt vre-o 7 comercianţi ro
mâni, apoi sünt străini, mai mulţi de ai 
lui Moise, ear’ ceialalti Sârbi şi Nemţi. 
Meseriaşi români sünt foarte puţini, 
nişte fauri şi rotari, ceialalti toţi străini; 
avem noroc că cel puţin farmacistul e 
Român bun. (CouNtauiiii onciu,

comeraiant.

în  Topi ifn-română.

Eu loan Mazăre m’am aşezat în 
Topliţa-romănă de 12 ani. Am măce
lărie în fruntea pieţii, ear’ pe lângă 
măcelărie mai fac negoţ cu diferite măr
furi, şi anume: peşte de tot felul, slă
nină, piei, lână, portocale, lămâi, smo
chine, roşcove, măsline ş. a.

Negoţul  ̂ îmi merge foarte bine, 
fiindcă sünt în legătură cu mai multe 
comune dimprejur.

Spriginit sünt numai de 5 - 6 domni 
din inteligenţa română, încolo poporul 
român nu cumpără de loc dela mine. 
Sünt tare spriginit de Unguri şi de 
Evrei; aceşti din urmă cel mai mult mă 
spriginesc din articlii de negoţ ce am 
eu şi ei nu cumpără dela alţii, tot ase
menea şi Evreii din comunele vecine.

în  Zorlenţul-mare.
In Zorlenţ se află un colorilor 

(văpsitor, feştitor) chemic, cu numele 
loan Orăşan. El văpseşte foarte fru
mos şi cu preţ ieftin torturi, bumbacuri, 
motche gata, cari le întrebuinţează 
femeile noastre pentru cătrinţe, brăciri, 
brâne etc., apoi colorează atlas şi mă- 
tasă etc. La acest măiestru lucră satele 
dimprejurul Zorlenţului. Nevasta dîn- 
sului lucră covoare (coperitoare) de 
pat ş. a.

Alţi măiestrii mai sünt în Zorlenţul- 
mare :

Cojocari: George Velcelean, An- 
toniu Viţia.

Fauri: Antoniu Mezin, Alexandru 
Trăilă, Vorugchi Venţil.

în  Ciucmandru.

De un an mă aflu în comuna mea 
natală Ciucmandru, şi lucrez ca măiestru 
croitor în casa nr. 201, unde ţin tot
odată şi boltă, în care se află. tot ce e 
de lipsă pentru locuitorii dela sate 
Posta ultimă e Nagy-Kend. Comuna e 
săsească: 4 părţi Saşi şi o parte Ru
mâni. Süniem 16 măiestri români, din
tre cari 3 măsari, 4 cismari, 2 croitori, 
1 faur, 1 timar şi 5 zidari. Saşi încă 
sünt tot cam atâţia. Boite se află 5, din
tre cari 2 la Români.

Tratau Clotlos, croitor.

(Nota red. Ne rugăm şi de numele şi me
seria celorlalţi măiestri şi boltaşi de acolo).

în  Silişte.
Nicolae Moisin, măiestru măsar, cu 

atelier bine aranjat în casele proprii, 
strada-Mare nr. 506. Pregăteşte cu pre
ţuri potrivite tot felul de mobile şi lu
crări de măsar pentru zidiri.

In Odvoş.

In Odvoş se află un harnic mă
iestru coşier  (de corfe, coşărci), cu 
numele Stefan Spătan, făcând corfe de 
tot felul, frumoase şi trainice şi cu 
preţ moderat. La el se află întotdeauna 
corfe gata.

Neguţători.
în  Crişiu.

Subscrisul am deschis o boltă, care 
acuma a intrat în al doilea an. în boltă 
se află toate celea trebuincioase pentru 
poporul nostru afară de trafică şi licenţă. 
Marfa o procur dela firma I. B. Miselba* 
eher din Sighişoara. Bolta se află în uliţa 
Românilor din sus, aproape de biserică 
şi şcoala română, nr. 70. Adresa este 
Crişiu (Keresd) p. u. Dános. în comuna 
noastră se mai află 2 boite străine, una 
a unui Jidan şi ceealaltă a unui Italian.

VumIHc Bai-bu,
comerciant şi econom

în  Trăniş.
Sünt comerciantă în mic, în co

muna Trăniş, ungureşte Kis Goroszlő, 
u. p. Jibou; (comit. Selagiu); am în 
bolta mea mărfuri şi articli pentru 
oamenii dela sate, cu preţuri ieftine.

Veronica Calm.

Este lucru foarte dureros, că într’o 
comună aşa mare cu majoritate Români, 
să nu fim spriginiţi de popor. Cu toate- 
că eu am făcut multe lucruri frumoase 
pentru afaceri româneşti, anume:

Am dăruit nişte serafimi la bise
rica gr. or. în preţ de 70 coroane; am 
colectat bani dela oemeni de s’a făcut 
pomi de Crăciun pentru şcolarii săraci, 
din care au fost împărtăşiţi cu haine; 
am făcut mai multe petreceri poporale 
din care foarte frumos venit a fost, pe 
care ’l-am depus în fondul bisericei; 
am stăruit de am aşezat de aici vre-o 
8 copii la diferite meserii etc. Pră
vălii străine sünt aici 10.

loan Mazăre. 

în  Ilazoş.

Din Bazoş ni-se scrie: în comuna 
noastră Bazoş (posta Temeş-Râkâs) avem 
un neguţător român cu numele loan 
Savu. Dînsul este un Romăn bun, spri- 
ginitor mare al bisericei şi şcoalei de 
aici. La stăruinţa unor fruntaşi de aici 
’şi-a deschis prăvălie şi o cârcîmă E 
vrednic de spriginul publicului român, 
cu atât mai vîrtos, cu cât în prăvălia 
lui, bogată în de-ale articlilor buni, pri
meşte ori-care cri-şi-ce marfă, pe lângă 
un preţ foarte ieftin. a . b ., înv.

în  Goroslău.
Sünt comerciant şi măiestru pan

tofar în comuna Goroslău (Szamos- 
Nagy-Goroszló), posta Jibou (com. Să- 
lagiu). In boltă am articli pentru tre
buinţele sătenilor, ear' în lucrătoarea 
mea pregătesc tot felul de lucruri de 
păpucărie. CorneUu Cab«,

In Zorlenţul-mare.

Dănilă Dabici, comerciant în Zor
lenţul-mare, are în prăvălia sa toate cele 
de lipsă pentru casă şi drept de trafică 
şi birt.

T rebuinţe de-ale m eseriaşilo r
şi com ercianţilor noştri.

în lucrătoarea mea se primeşte un 
învăţăcel (şăgârţ) în vîrstă dela 13 ani 
în sus, care să ştie ceti, scrie şi socoti; 
cei-ce doresc aă-.mi scrie,

luau Or&şanu,
econom şi ooloritor (văpsitor) în Zorlenţul-mara 

(Nagy-Zorlencz, posta în loo).

Noaiţi în &ibiiu.
La 21 August n. 1900.

Hotel tlm pS ra tu l R om anilor« Maetz, 
inginer din Sighişoara; Dr. Höpfer, medic din 
Hamburg;  Dr. Nortz cu soţia, jude de trib. din 
Kempten; Henhe cu soţia, oficial din Alba-Iulia; 
Novacovici, stud. univ. din G erboveţ; Nicolescu, 
privaticr din L u goj; Deutsch din Alba-Iulia, 
Schneller din Budapesta, Tischhof, Kopáth, din 
Viena, Schul, F leissig, din Făgăraş, comercianţi.

Hotel *Neurihrer«: Gardescu cu familia, 
proprietar, d-na Bodulescu cu familia, soţie de 
căpitan, Roman cu soţia, privatier din Craiova ; 
Timuşan deputat, Ormuliu, comerciant, din 
Rîmnic; Penykovic», oficial din Bucureşti; d-na 
Takay, soţie de inginer din Arad ; Mihu, aspi
rant de oficer din Oradea-mare.

In Sebeşul-săneac.

Sünt comerciant de coloniale (spe
cerie) ; am propria mea prăvălie cu toate 
articlele; am bumbăcărie în mare şi în 
mic şi servesc acurat şi solid.

Hotel »Meitzer*: Dobrocea, Dr. Miculescu, 
Corbeanu, din Curtea-de-Argeş, profesori; Stă- 
nescu din Curtea-de-Argeş, Kloscha din Bucu
reşti, p rivatieri; Guimann din Poiana-Mérului, 
Cioranu din Drăgăşani, com ercianţi; Cristiu, 
învăţător, Herţia, student, din S e liş te; H anzu, 
locotenent din Viena.

Petru I. Uraţi;
comerciant în Sebeşul-sâsesc.

Hotel »H ab erm ann* : Gross, econom din 
Şercăiţa; Alja cu capela din Brăteiu.

în  Ozora-îzdin.
Sünt comerciant în Torontal-Ozora 

(Uzdin). Am afară de ferărîe şi opinci, 
tot felul de marfă oe trebue la o co*
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I Academia comercială, din Graz
institut de mvé(ámént public, sub jurisdicţiunea directă a în. 
minister de instrucţiune, subvenţionat dela stat, în rang cu şcoa- 
lele medii superioare, ai cărui absolvenţi se bucură de dreptul

voluntariatului de un an.
La 17 Septemvrie a. c. se începe al 38-lea an şcolar. Se primesc absolvenţi ai 

şcoalelor medii inferioare şi şcoalelor civile. Cei cari în 1900 întră in primul curs, pot 
absolva institutul în trei ani.’ Pentru aspiranţi de primire, mai slab clasificaţi, se între
ţine separat o clasă de pregătire. Fiindcă toate academiile comerciale vor fi treptat 
completate la patru ani de cursuri, clasa de pregătire în 1900—1901 e instituită în 
scopul, ca ea sé coréspundá fiitoarei prime clase şi sé facă posibilă întrarea imediată a 
elevului în cursul al doilea al şcoalei de patru clase.

Cu institutul e încopciat un curs de abiturienţi, de un an (se începe la 1 Octomvrie) 
pentru absolvenţi ai şcoalelor medii superioare, cari voesc sé se dedice carierei comer
ciale ori industriale, sau ca studenţi superiori (jurişti) voesc se-’şi lărgească cunoştinţele 
amesurat spiritului timpului.

Se vor ţinfe şi cursuri libere de durată jumătate an pentru bărbaţi şi separat pen
tru femei.

Prospecte trimite şi informaţiuni mai deaproape, chiar şi cu privire la încuartirarea 
elevilor, dă biroul direoţional în Graz, Kaiserfeld 25.

[259] 5 - 8 I .  B e r g e r ,  director.

Ocasiune rară!
240 obiecte pe preţ de 3 maree.

1 orologiu elegant cu garanţă de 3 ani împreună cu un lanţ frumos, 1 uimitor 
de frumoasă ţigărară cu chichlibar, 1 elegant ac de cravată cu simil-briliant, 1 foarte 
elegant inel cu peatră imitaţie pentru bărbaţi ori dame, 1 elegantă garnitură constă- 
tătoare din butoni de manchete, guler şi plastron, 1 elegantă garnitură de recuisite de 
scris, de buzunar, constătătoare din 3 obiecte, 1 păreche de ciorapi fini, 1 foarte 
elegantă broşă parisiană pentru dame, fasonul cel mai nou, 1 elegantă oglindă de 
toaletă, cu etui şi piepten fin, 2 0  obiecte pentru corespondenţă şi alte 2 0 0  obiecte 
diverse folositoare şi indispensabile pentru casă.
O ri-ce e scr o ch er ie  e s te  esc lu să , fiindcă ceea -ce  nu co n v in e  p rim esc  înapoi im ediat.

La cumpărări de 2 pachete dau gratis un frumos peniţil cu 2 lamele!
Se pot comanda per rambursă, ori pe lângă trimiterea înainte a preţului prin bazarul

!

[289] 1 - 3
E m st B  nelil>iii(ler,

Cracovia, Postfach F.

Ilustraţii rom âneşti I

eu
Cărţi poştale

<

ilustraţii romaneşti
....... toate ’a to t

Fiumoase cât eu aici au  p o t 
M ai frumoase sé-’m i socot — 

Cu m iatea mea,, 
în

peste 20 variante, -ym
c a re  de  c a re

m ai ferm ecătoare
Se cuflăL ciz p r e ţu l cie IO  b a n i p er  'bucată,

la

„ T ip o g r a f ia * * ,
societate pe acţiuni in Sibiiu, str. Poplăcei nr. 10.

MC* La cum părări mal mari se dă rabat potrivit. "3M

Tipuri adm irabile.
m ,  “  g y

Hi o

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

în v ă ţă to ru l  M un teanu
îm p ă r tă şe ş te  e c o n o m ilo r  se i cele  m a i de  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T o rm a y  B é la ,

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _ ,  .  .Reuniunea romana de agircultura

din comitatul Sibiiului.

Anunţ.
Un orologier (ciasornicar) român 

cu cualificaţiune specială de monteur pentru 
orologiu de turn, capătă cuartir gratuit într’o 
casă cu curte şi grădină a bisericii catedrale 
metropolitane gr.-cat. din Blaj, numai pe lângă 
condiţiunea de a trage, curăţi şi îngriji oro
logiul din turnul acelei biserici. Casa este 
într'o stradă principală. Sünt preferiţi reflec
tanţi de religiunea gr.-cat. Cererile provézute 
cu atestat de botez şi de conduită sünt de a 
a se aşterne la Consistorul archiepiscopesc 
din Blaj până la 15 Septemvrie 1900.

Din şedinţa consistorului archie
piscopesc gr.-cat. din Blaj, ţinută în 
11 August 1900. [291] 3 - 3

Victor* Mihályi,
Metropolitul de Alba-Iulia.

IV* C u  p r e ţ  r e d u s .  "MU

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ândreiu bar. de Şaguna

f i

Âexandru Sterca Şuiuţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri In casa fiecărui Român.
P re ţu l u n u i e x e m p la r  4 0  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Â tk \

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săt eni
d e

R o m u l S lm u , Învăţător.

Cu mal multe llustraţlunl în text.
Editor» şi proprietatea

„Reuniune! rea . da agriculturi din ooMltatel Sibiiului

Preţul 70 bani pins portnl postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
tărţi folositoare a umplut un gol adásé simţit 
ta literatura stapăritului. Broşura este iscrisă 
f»e un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
ractează pe scurt tot de ce are trebuinţa un 
vtsţpar. Se rocomandă cu deosebite ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vis de 9a
L ib ră r ia  W . K rafft.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horla şi lancu, să cetească scrierile 
fui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşulul, apoi
Z a r a u d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i .

Ca 9 ilaatraţiunt şt o nehlţă.
Descrierile sünt făcute în fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte eostă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat in cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
tntr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVMea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de‘
0 carte de mare preţ pentru toţi profesorii 
iascăiii şi cărturarii români.

Preţul uuiuui 1 eor. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

Seson de primăvară si de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m., dând nn com
plet rînd de liaine bărbă
teşti (roe, pantaloni, vestă) 

costă numai

Íp*
P-

oSC >—•

fl. 2.75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6 — şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8 65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgam etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

8iegeI-Imhof în Bi-iiini.
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

[169, 39—40

Din editura „Tipografiei“ societate p i  acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

Nicolae Gogol1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Pata Stolerului de Matilda C n g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

3. Ce n’a foat şi nn va fi. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 8 bani.

4. Pipâru» Pétru Poveste de I. T. Mera.  Un
exemplar '6 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestia Hol-  
do van. Preţnl unni exemplar 6 bani.

6. Jucării şi jocnri de copii. De P. I e p i r e i c n ,  
cnlegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Tein legănat Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la mintă, 
de Benedict Vic iu.  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nonă mame. Poveste de Silveatrn 
Moldovan.  Un exemplar 28 bani.

10. Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
do ven. Un exemplar 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cngl er - Po ni .  
Un exemplan 16 bani.

12. Índérétnicnl. Poveste de Silvestra Moldovan  
Un exempler 16 bani.

18. Rlăstea» de mamă. Legendă poporală din gin 
rul NiUéndaiai. De George Coş bac.  Un exem
plar 12 bani.

14. Bunice de Bojena N 6 m c o v ă, trndnaă din limba 
boemă do prof. Dr. Urban I a r n i k  Un exem
plar cu 80 bani.

16. Vlad ei Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George O o ş b o c 
Un exemplar 16 bani.

18. Cftldărnşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
lească de Eleonora T Î n i s e s c n ,  după Â. Go 
ne vr a f .  Un exemplar 16 bani.

19. Cennşoica. Poveste da I. T. Mera.  Un exam 
plar 16 bani.

?0. Un peţitor îndărătnic. Novelă de BjOnstjerne 
Björnson .  (1856). Un exempler 8 bani.

2t. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
c&liforniene ale lui Bret Harta.  Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povestii# lnî Andersen. Un 
nxamplar 8 Lan).

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbur 
Un exemplar 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lai 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă da George Coşbuc  
Un exemplar 20 bani.

26. Taina nnei vieţi. De Björnatjerre B j ö r n s o n  
Un exemplar 12 bani

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 40 bani.

28. Păcală in eatnl Ini. Poveste de loan S la v ic i  
Un exemplar 20 bani.

29 Sgârcitnl. Comedie de M őriére.  Un exemplar 
60 bani.

81. Lumea proştilor. Poveste da Silvestra M o l 
dovan. Un exemplar 10 bani.

81. Nnacin-împărat. Poveste din popor do »Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 24 bani.

32 pina-împărăteaisă şi peana ei aleasă. Poveet* 
din popor de „ M ă r g in e a n u l“. Un exemplar 
24 bani.

86. Fulger. Poveste In versuri de George Goşbno  
Un exemplăr 10 bani.

34. Spice de anr. Culese de dascălul loan F. La 
ta r  Un exemplar 20 bani.

85 Un idil în Roşeai Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 16 Vani.

86. Baba iadului. Poveste In versori de loan Moţa  
Un exemplar 16 bani.

87. Prince»* fermecată. Poveste în vonnri de P. 
Dnl fn .  Un exemplar 20 bani

88 Dina Mărgărelelor Povmto In versuri de loan 
Moţa.  Un ex«aplar 24 bani

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia G h i d  an 
e o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de Inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Lac. I. Romanesc»,. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul f i  ceLtrni-feciori Poveste d e - loss 
Moţa.  Un exemplar 80 bani.

43 Mica Vedetă. Do George S a nd .  Un exemplar 
60 bani.

44. Rusalio păcurarul. Poveste de Nicolae Triaa- 
bi ţon in .  Un exemplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandro 
P á r o d i. Tradosă de I. L. Caragiali. Unexet -  
plar 40 bani.

4P. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradn 
cere din limbs rusă de Enea Hodeş .  Un exem- 
pla- 80 bani.

47. O entă do ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
16 b«ai

48. Poesii poporale >Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esémplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor ş< peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se a flă  de v é n sa re  In l ib ră r ia  W . K ra ff t in  S ibiiu.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETĂ M0LD07AN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 cor., pine 10 bani porto.
Se poate procura d(-la

Librăria
W. Ki-afit.
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„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Dnmineeă, în format euart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilust raţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte ső poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor pe jumétate (le an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil; lo s if  Marscliall,


